
TRIGONOMETRIE – vzorce a příklady 

PRAVOÚHLÝ TROJÚHELNÍK 

1) Euklidova věta o výšce 

𝒗𝟐 = 𝒄𝒂 ∙ 𝒄𝒃 

 
2) Euklidova věta o odvěsně 

𝒂𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒂 

𝒃𝟐 = 𝒄 ∙ 𝒄𝒃 

POUŽITÍ: 

𝑎 = √𝑐 ∙ 𝑐𝑎 , 𝑏 = √𝑐 ∙ 𝑐𝑏 , 𝑣 = √𝑐𝑎 ∙ 𝑐𝑏 

 
 
3) Pythagorova věta 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

 
4) Goniometrické funkce pro trojúhelník 𝑨𝑩𝑪 (𝜸 = 𝟗𝟎°) 

𝐬𝐢𝐧 𝜶 =
𝒂

𝒄
 

𝐜𝐨𝐬 𝜶 =
𝒃

𝒄
 

𝐭𝐠 𝜶 =
𝒂

𝒃
 

𝐜𝐨𝐭𝐠 𝜶 =
𝒃

𝒂
 

 
 
Příklady: Vypočítejte zbývající prvky (𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒄𝒂, 𝒄𝒃, 𝒗, 𝜶, 𝜷) v pravoúhlém trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶 
(𝜸 = 𝟗𝟎°), je-li dáno: 

1) 𝒂 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄𝒂 = 𝟒 𝒄𝒎 

2) 𝒃 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟑 𝒄𝒎 

3) 𝒄 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝒄𝒂 = 𝟕 𝒄𝒎 

4) 𝒄 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝒄𝒃 = 𝟔 𝒄𝒎 

5) 𝒄 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟑 𝒄𝒎 

6) 𝒂 = 𝟔 𝒄𝒎, 𝒄𝒂 = 𝟑 𝒄𝒎 

7) 𝒄 = 𝟏𝟓 𝒄𝒎, 𝒄𝒃 = 𝟗 𝒄𝒎 

8) 𝒄𝒂 = 𝟏𝟒 𝒄𝒎, 𝒂 = 𝟐𝟏 𝒄𝒎 

9) 𝒄𝒃 = 𝟖 𝒄𝒎, 𝒗 = 𝟔 𝒄𝒎 

10) 𝒂 = 𝟗 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟐 𝒄𝒎 

 
 



OBECNÝ TROJÚHELNÍK 

1) SINOVÁ věta 

POUŽÍVANÉ TVARY SINOVÉ VĚTY: 
𝒂

𝒃
=

𝐬𝐢𝐧 𝜶

𝐬𝐢𝐧 𝜷
 

 
𝒂

𝒄
=

𝐬𝐢𝐧 𝜶

𝐬𝐢𝐧 𝜸
 

 
𝒃

𝒄
=

𝐬𝐢𝐧 𝜷

𝐬𝐢𝐧 𝜸
 

POUŽITÍ: 
a) znám jednu stranu a dva úhly 
b) znám dvě strany a úhel proti jedné z nich 

𝑎: 𝑎 = 𝑏 ∙
sin 𝛼

sin 𝛽
 𝑎 = 𝑐 ∙

sin 𝛼

sin 𝛾
 𝛼: sin 𝛼 = sin 𝛽 ∙

𝑎

𝑏
 sin 𝛼 = sin 𝛾 ∙

𝑎

𝑐
 

 

𝑏: 𝑏 = 𝑎 ∙
sin 𝛽

sin 𝛼
 𝑏 = 𝑐 ∙

sin 𝛽

sin 𝛾
 𝛽: sin 𝛽 = sin 𝛼 ∙

𝑏

𝑎
 sin 𝛽 = sin 𝛾 ∙

𝑏

𝑐
 

 

𝑐: 𝑐 = 𝑎 ∙
sin 𝛾

sin 𝛼
 𝑐 = 𝑏 ∙

sin 𝛾

sin 𝛽
 𝛾: sin 𝛾 = sin 𝛼 ∙

𝑐

𝑎
 sin 𝛾 = sin 𝛽 ∙

𝑐

𝑏
 

 
 
PŘI VÝPOČTECH SE SNAŽÍME: 
– co nejvíc vycházet z údajů daných v zadání (vyhnu se chybě) 
– délky zaokrouhlovat na 2 desetinná místa 
– úhly s přesností na minuty 
 
 
Příklady: Určete zbývající strany a vnitřní úhly v trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 

1) 𝒄 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟒𝟓°, 𝜷 = 𝟏𝟎𝟓° 

2) 𝒂 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟏𝟎𝟎°, 𝜸 = 𝟓𝟎° 

3) 𝒃 = 𝟒𝟖, 𝟓𝟓 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟔°𝟑𝟎′, 𝜶 = 𝟔𝟗°𝟒𝟎′ 

4) 𝒂 = 𝟓𝟐 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟔𝟑°𝟏𝟒′, 𝜸 = 𝟓𝟕°𝟒𝟑′ 

5) 𝒄 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟏𝟎𝟓°, 𝜷 = 𝟑𝟎° 

6) 𝒂 = 𝟏𝟐, 𝟖 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟓𝟖°𝟑𝟎´ 

7) 𝜷 =  𝟔𝟎°, 𝜸 = 𝟏𝟎𝟎°, 𝒂 = 𝟐, 𝟔 𝒎 

8) 𝒃 = 𝟑𝟒 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟓𝟎°, 𝜸 = 𝟕𝟓° 

9) 𝒂 = 𝟏𝟖 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟐𝟑 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟖𝟒° 

10) 𝒄 = 𝟔𝟔 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟑𝟎°, 𝜶 = 𝟏𝟎𝟓° 



2) KOSINOVÁ věta 

𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒃𝒄 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

𝒃𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂𝒄 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜷 

𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝜸 

POUŽITÍ: 
a) znám délky všech stran, ale neznám vnitřní úhly 
b) znám 2 strany a úhel jimi sevřený 

cos 𝛼 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
 

 

cos 𝛽 =
𝑎2 + 𝑐2 − 𝑏2

2𝑎𝑐
 

 

cos 𝛾 =
𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2

2𝑎𝑏
 

 
 
Příklady: Určete délky všech stran a velikosti vnitřních úhlů v trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶 

1) 𝒂 = 𝟏𝟔, 𝟗 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟐𝟔 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟐𝟕, 𝟑 𝒄𝒎 

2) 𝒂 = 𝟒 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟔 𝒄𝒎 

3) V trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶: 𝒂 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟖 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟑 𝒄𝒎. Určete velikost vnitřních úhlů. 

4) Trojúhelník 𝐴𝐵𝐶 má délky stran 𝟒 𝒄𝒎, 𝟓 𝒄𝒎, 𝟔 𝒄𝒎. Určete velikosti jeho vnitřních úhlů. 

5) V trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶: 𝒃 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟏𝟓 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟔𝟎°. Určete zbývající strany a úhly. 

6) V trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶: 𝒂 = 𝟒, 𝟑 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟑, 𝟏 𝒄𝒎, 𝛾 = 𝟓𝟕°𝟑𝟏′. Určete zbývající strany a úhly. 

 
Příklady: Určete délky všech stran a velikosti vnitřních úhlů užitím sinové a kosinové věty 

1) 𝒂 = 𝟏𝟏, 𝟔 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟗 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟔𝟓°𝟑𝟎′ 

2) 𝒂 = 𝟓𝟏, 𝟑𝟐 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟑𝟒, 𝟕𝟔 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟏𝟐𝟔°𝟏𝟐′ 

3) Řešte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno 𝒃 = 𝟏𝟔, 𝟕 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟐𝟒°𝟏𝟓´, 𝜸 = 𝟏𝟏𝟐°. 

4) Řešte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno 𝒂 = 𝟔𝟒, 𝟓 𝒎, 𝒃 = 𝟓𝟑 𝒎, 𝒄 = 𝟒𝟏, 𝟖 𝒎. 

5) Místa 𝐴 a 𝐵 jsou spojena přímým tunelem. Určete jeho délku, znáte-li vzdálenosti 
|𝑨𝑪| = 𝟏𝟖𝟓 𝒎, |𝑩𝑪| = 𝟐𝟕𝟑 𝒎 a úhel 𝜶 = 𝟕𝟖°𝟒𝟐´. 

 
 



3) OBSAH TROJÚHELNÍKA 

a) pokud znám 2 strany a úhel jimi sevřený 

𝑺 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒃 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜸 =

𝟏

𝟐
𝒃𝒄 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜶 =

𝟏

𝟐
𝒂𝒄 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝜷 

 

b) Heronův vzorec (pro obsah trojúhelníka bez určování vnitřních úhlů) 

𝑺 = √𝒔 ∙ (𝒔 − 𝒂) ∙ (𝒔 − 𝒃) ∙ (𝒔 − 𝒄) 

𝒔 =
𝒂 + 𝒃 + 𝒄

𝟐
 

𝒔 =
𝟏

𝟐
𝒐 

 
 
Příklady: Určete obsah trojúhelníku, je-li dáno: 

1) 𝒂 = 𝟏𝟒 𝒎, 𝒃 = 𝟐𝟎 𝒎, 𝒄 = 𝟕 𝒎 

2) 𝒂 = 𝟕, 𝟓 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟗, 𝟐 𝒄𝒎, 𝜷 = 𝟏𝟑𝟒° 

3) 𝒃 = 𝟔, 𝟕 𝒎, 𝜷 = 𝟑𝟖°, 𝜸 = 𝟕𝟑° 

 
Příklady: Určete obsah trojúhelníku, je-li dáno: 

a) 𝒂 = 𝟏𝟓, 𝟒 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟗, 𝟗 𝒄𝒎, 𝒄 = 𝟐𝟓, 𝟕 𝒄𝒎 

b) 𝒂 = 𝟏𝟑 𝒄𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟔 𝒄𝒎, 𝜸 = 𝟓𝟖°𝟏𝟎′ 

c) 𝒂 = 𝟐𝟓, 𝟏 𝒄𝒎, 𝜶 = 𝟔𝟑°, 𝜷 = 𝟑𝟖° 

 
 

TRIGONOMETRIE V PRAXI 

1) Dvě chodby z místa 𝐴 svírají úhel 𝜶 = 𝟑𝟕°𝟒𝟔′. Jejich délky jsou 𝒄 = 𝟏𝟑𝟕, 𝟖 𝒎, 𝒃 = 𝟏𝟎𝟓, 𝟑 𝒎.  
Jak dlouhá bude spojovací chodba na jejich konci? 

2) Jana je pozorována ze dvou míst 𝐴, 𝐵, která jsou od sebe vzdálena 𝟗𝟕𝟓 𝒎.  
Úhel 𝑩𝑨𝑱 = 𝟔𝟑°, úhel 𝑨𝑩𝑱 = 𝟒𝟖°. Vypočítej vzdálenost Jany od místa 𝐴. 

3) Hajný sleduje pás lesa o délce 𝟕𝟎 𝒎, přičemž od jednoho konce je vzdálen 𝟖𝟎 𝒎 a od druhého 
𝟑𝟎 𝒎. Jak velký je jeho zorný úhel? 

4) Z pozorovatelny 𝟏𝟓 𝒎 vysoké a vzdálené 𝟑𝟎 𝒎 od břehu řeky se jeví šířka řeky v zorném úhlu 
𝝋 = 𝟏𝟓°. Vypočítejte šířku řeky. 

5) Kosmická loď byla sledována radarovým zařízením ze Země. Při výškovém úhlu 𝜶 = 𝟐𝟎°𝟑𝟓′ 
byla naměřena vzdálenost 𝒅 = 𝟓𝟐𝟎 𝒌𝒎.  
V jaké výšce nad Zemí (poloměr Země 𝒓 = 𝟔𝟑𝟕𝟖 𝒌𝒎) byla loď v okamžiku pozorování? 

 
 


